企画展 青淵文庫竣工 100 年 渋沢栄一の "美事なる図書室" 開催のご案内

東京・飛鳥山の旧渋沢邸に建つ「青淵文庫」は、2025年に竣工100年を迎えました。

青淵文庫は、渋沢栄一の傘寿と子爵への陞爵を祝い、竜門社(現・公益財団法人渋沢栄一記念財団) の人びとから栄一に贈られました。渋沢家の家紋をモチーフにしたステンドグラスやタイル、各所に ちりばめられた「寿」の装飾には、栄一への祝賀と感謝の想いが込められています。

栄一は深く感謝の念を抱き、当初は「論語」コレクションや『徳川慶喜公伝』編纂資料を収蔵する個人図書館として計画し、のちには賓客接待の場として青淵文庫を大いに活用しました。そして渋沢邸を訪れた賓客からは、'beautiful library'(美事なる図書室)と評されました。

竣工 100 年の節目に渋沢史料館では、「青淵文庫竣工 100 年 渋沢栄一の"美事なる図書室"」と題 して企画展を開催します。

青淵文庫を贈呈した竜門社の人びとの想い、そして青淵文庫を愛した栄一の想いをあらためて知っていただく機会となれば幸いです。

開催概要

展示名 企画展 青淵文庫竣工 100年 渋沢栄一の "美事なる図書室"

主 催 公益財団法人渋沢栄一記念財団 渋沢史料館

会 期 2025年10月1日(水)~11月30日(日)

開館時間 10 時~17 時 (最終入館 16 時 30 分)

休館日 月曜日、祝日の翌平日 (月曜日が祝日の場合は開館)

会 場 渋沢史料館 企画展示室、青淵文庫

入館料 一般 300 円(240 円)、小中高生 100 円(80 円) *()内は20 名様以上の団体料金 ※開館日時が変更となる場合がありますので、当館ウェブサイトをご確認ください。

主な展示資料

- ・青淵文庫 1925 年竣工
- ・「青淵先生八十寿並陞爵祝賀会醵金者名簿」1925 年 10 月 25 日 青淵先生八十寿並陞爵祝賀会
- ・「青淵文庫建築説明書」1925年5月15日 中村田辺建築事務所
- ・「青淵文庫家具設備目録 | 1925 年 5 月 15 日 中村田辺建築事務所
- ・青淵文庫竣工写真アルバム 1925年

お問い合わせ

本企画展担当 展示:川上 恵(渋沢史料館 副館長 学芸員)

広報:加藤 靖裕(渋沢栄一記念財団 総務)

E-mail: kikaku2025@shibusawa.or.jp

企画展 渋沢栄一の "美事なる図書室"広報用画像を提供いたします (無料)

企画展広報用として、資料の画像(計5点)を用意しております。

ぜひ、本企画展をご紹介くださいますようお願い申し上げます。

ご紹介いただける場合は、別紙「企画展広報用画像 掲載申請書」にご記入の上、メールに添付してお申し込みください。ご希望の画像(JPEG)をメールでお送りします。

① 青淵文庫 正面 1925 年撮影 渋沢史料館所蔵

文庫は、渋沢邸の中央部分にあった西洋館玄関前の中門南側に位置します。

文庫の手前に植栽が無く、また文庫周辺に大きな樹々が無いことから、文庫の全体像がはっきりとわかります。



② 青淵文庫 閲覧室 1925 年撮影 渋沢史料館所蔵

文庫の 1 階にあるメインルーム閲覧室の写真です。来客人数に合わせて室内のレイアウトを変更して、栄一は応対をしていたようです。閲覧室入口上部には、栄一命名で名づけられた「青淵文庫」の扁額を見ることができます。ちなみに「青淵」は栄一の雅号です。



③ 「青淵文庫建築説明書」1925 年 渋沢史料館所蔵

1925 年 10 月 25 日の青淵先生八十寿並陞爵祝賀会青淵文庫献呈式で参加者に配付された記念品です。 文庫が渋沢邸内のどこに建設されたのか、建坪や構造、間取り、各室の面積、建設期間、設計監督、関係会社など が細かく記されています。



④ 青淵文庫寄贈答礼園遊会にて挨拶をする渋沢栄一 1925年11月7日 渋沢史料館所蔵

1925年11月7日、渋沢栄一の飛鳥山邸には、多くの人びとが集まりました。それは、栄一主催による青淵文庫 寄贈答礼園遊会が開催されたからでした。参加者は栄一に文庫を贈呈した人々です。栄一は感謝の気持ちを参加者に述べようと文庫1階の露台(テラス)を舞台に見立てて感謝の気持ちを述べました。



⑤ 本企画展 パンフレットおもて面



企画展広報用画像 掲載申請書

送付先

渋沢史料館 本企画展担当行

申込日 年 月 日()

E-mail: kikaku2025@shibusawa.or.jp

企画展青淵文庫竣工 100 年 渋沢栄一の "美事なる図書室"に関する記事作成のため、以下の資料画像を使用します。使用にあたり、「ご使用に際しての注意とお願い」を遵守します。

■申請者情報・申請目的

貴社名	
部署名	ご担当者名
TEL.	E-mail
媒体名	発行者名 (貴社名と異なる場合)
掲載(放送)コーナー名	
発行(放送)予定日	
発行部数	定価

- ■ご使用希望画像 ご希望の番号に○をつけてください。
- ① 青淵文庫 正面 1925年撮影 渋沢史料館所蔵
- ② 青淵文庫 閲覧室 1925年撮影 渋沢史料館所蔵
- ③ 「青淵文庫建築説明書」1925年 渋沢史料館所蔵
- ④ 青淵文庫寄贈答礼園遊会にて挨拶をする渋沢栄一 1925年11月7日 渋沢史料館所蔵
- ⑤ 本企画展 パンフレットおもて面
- ■ご使用に際しての注意とお願い
- ・画像のご使用は、本企画展をご紹介くださる場合にのみ許可いたします。
- ・ご利用は1申請につき1回限りとし、ご利用後は必ず破棄してください。
- ・資料名及び渋沢史料館所蔵であることを明記してください。
- ・画像はトリミングせず、全図でご使用ください。
- ・画像に文字などを重ねないようにご使用ください。
- ・基本情報確認のため、入稿前に校正原稿を企画展担当までお送りください。
- ・掲載、放送後に掲載紙(誌)、番組DVD等を1部ご寄贈ください。 ウェブサイトでご利用の場合は、掲載後に該当記事を印刷したものをご寄贈ください。
- ・ご申請後に内容が変更になる場合は、必ず事前にご連絡ください。